

中央經濟工作會議 將系統闡述「新常態」理念

內地明年GDP目標 或定7%

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）一年一度的中央經濟工作會議昨日（9日）在京開幕，全面部署來年經濟工作。國家主席習近平此前提出的「新常態」這一經濟治理新理念，將首次在中國年度最高級別經濟會議上得到系統闡述。據了解，對於「新常態」，本次會議上中央將給地方打「預防針」，要求地方政府盡快習慣和適應7%甚至更低一些水平的增長，2015年經濟增長預期目標定在7%左右較為適宜，預估2016年及「十三五」期間經濟增速可能進一步降至6.5%。

「新常態」作為治國理政新理念首次見諸報端，是在今年5月習近平考察河南時提出「要增強信心，從當前中國經濟發展的階段性特徵出發，適應新常態，保持戰略上的平常心」。此後，「新常態」成為中國經濟新階段的代名詞。11月習近平在APEC峰會上首次對外闡述「新常態」的三個內涵，即速度從高速增長轉為中高速增長，經濟結構不斷優化升級、動力從要素驅動、投資驅動轉向創新驅動。

2016年前後料降至6-6.5%

此次中央經濟工作會議上，習近平將發表重要講話，分析當前國內外經濟形勢，總結2014年經濟工作，提出2015年經濟工作的總體要求和主要任務。據悉，習近平將對中國經濟「新常態」進行系統闡述，也是就中央新的經濟治理理念向黨政軍各界高級官員進行普及和統一認識。

在中央經濟工作會議召開前，中國社科院、國研中心、發改委宏觀院等政府智囊機構已將有關「新常態」的理論和政策研究成果，上報中央作為決策參考。

「新常態」首先表現為經濟增長率降低到一個新的平台。據記者獲得的多份智囊機構研究成果看，「新常態」下中國經濟增速將降至6-6.5%的區間。國務院發展研究中心的研究認為，比目前仍低1個百分點左右，時間窗口在2016年前後。

要求適應更低水平增長

國研中心認為，2015年、2016年這兩年是「十二五」規劃收官和「十三五」開局之年，也是中國經濟平穩轉入新增長階段的關鍵時期。宏觀政策需要順應目前調整的趨勢，並對短期意外衝擊保持警惕，將經濟波動控制在較小範圍內，2015年預期增長目標定在7%左右較為適宜。而到2016年及以後則降至6.5%甚至進一步到6%。

中國社科院副院長李揚認為，今年經濟工作會議將較多的強調「常態」這一點。之所以強調「常態」，是要各界習慣於7%甚至更低一些水平的增長。

近六年中央經濟工作會議定調

年份	定調
2009年	保增長促發展
2010年	轉變發展方式、調整結構
2011年	穩經濟調結構控通脹
2012年	穩中求進
2013年	繼續穩中求進
2014年	堅持穩中求進

■一年一度的中央經濟工作會議在北京召開。明年經濟工作的主要任務重點聚焦哪些領域，引發關注。圖為北京國貿CBD區域。 中新社

合理制定預期目標 主動適應新常態

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）中國已經告別GDP增速持續維持在8%乃至10%以上的階段，進入了一個新常態。對於經濟新常態，國務院發展研究中心副主任劉世錦認為，新常態的均衡增長點逐步逼近，可能在2016年前後達到，屆時經濟增速將比目前低1個百分點左右達到6.5%，因此要合理制定經濟預期目標，主動適應發展新常態。

未來五年平均增速降至6.4%

劉世錦在最新報告中提出，增長階段轉換的實質是增長動力的轉換。在新常態下，中國過去的後發優勢、規模經濟等增長效應仍在發揮作用但日趨減弱，質量提升和創新動力逐步增強，因此增長潛力仍會高於主要發達經濟體，但明顯低於前一階段8%的水平。

劉世錦預估，未來五年中國經濟潛在平均增速降至6.4%左右。這是因為，中長期潛在增長率主要由勞動力、資本積累和技術進步等供給因素決定。一方面，中國資本回報率已從2009年前平均17%左右下滑至目前12%左右，且下滑態勢還在繼續。另一方面，勞動力峰值已過，勞動力成本持續上升，儲蓄率趨於下降，傳統低成本比較優勢明顯削弱。另外，技術進步速度明顯放緩，簡單技術模仿空間變小。

利用減速壓力推動市場化改革

劉世錦指出，近期主要經濟指標整體下滑，短期經濟下行壓力增加，但出口調整基本到位，投資下調有望在近兩年完成，增速在11%左右企穩，GDP增速在2016年可能會調整到6%-6.5%的區間，基本與潛在增長的均衡水平持平。

中國社科院經濟所副所長張平則認為，中國經濟新常態最為核心的要義，就是利用好減速時期進行最為積極的結構性改革和完善市場經濟體制。只有利用減速壓力推動全面市場化改革和經濟增長方式轉變，才能成功跨越「中等收入陷阱」，走向高效均衡的增長階段。

張平形容，經濟增長減速是對經濟體的一次大的「清潔」，讓減速成為一個「清潔機制」，清理「殭屍企業」，鼓勵創新。

由此建議宏觀政策要有足夠的定力，容忍經濟減速，不要過度消耗政策刺激的資源，宏觀政策的重點在於化解金融財政風險；微觀政策則需加快改革和存儲調整，盡快轉向高效均衡的增長階段。



專家 解讀

習遠平追憶習仲勳 激情燃燒歲月



■《改革開放元勳畫傳叢書》出版座談會9日上午在北京全國政協禮堂舉行。 記者葛沖 攝



■習遠平深情講述父親習仲勳的點滴往事。 記者葛沖 攝



■傳主親屬代表出席出版座談會。（左至右）萬伯翱、習遠平、劉燕遠、任歌、項雷。 記者葛沖 攝

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）「翻開這幾本畫傳，可以真切感受到父親他們那一代改革者的音容笑貌，畫傳樸實生動的文字，可以讓我們了解每一位傳主極不平凡的人生經歷。」9日上午，《改革開放元勳畫傳叢書》出版座談會在北京全國政協禮堂舉行，萬伯翱、習遠平、劉燕遠、任歌、項雷等畫傳主親屬代表和作者代表出席。會上，習遠平以《激情燃燒的歲月》為題發言，深情講述了父親習仲勳主政廣東實行改革的點滴往事。

主政廣東 盼一天當兩天用

「今天我還是以講故事的形式和大家講講父輩們的難

離粵約法三章 一次過交班

習遠平說，父親在廣東工作了兩年零八個月，在離開廣東到中央工作前夕，他特意對自己「約法三章」。「第一是一次交班，因為中央曾考慮讓我父親再兼一段省委第一書記，他沒有同意；第二是不干預廣東的工作；第三是五年內不去廣東。為什麼呢？就是為了讓任仲夷、梁靈光等同志放手去幹。」

真誠關懷老同事老朋友

但是，1983年，任仲夷因病到北京動手術，已到中央工作的習仲勳專門交待衛生部的領導要高度重視。習遠平透露，在任仲夷手術時，習仲勳一直守在手術室門外，直到看到任仲夷做完手術從手術室裡推出來。習遠平還透露，習仲勳晚年在深圳居住時，其老友、原廣東省長劉田夫生病住院。「當時父親在深圳休息，也是八十多歲高齡的老人了，我勸他派我們子女或秘書去慰問，可他執意要親自去探望劉田夫伯伯。在去廣州的旅途中，父親深有感觸地說，改革開放不是一個人搞起來的，我在廣東能夠打開局面，也是因為身後有許多像劉田夫這樣的同志堅定地支持我工作。」

畫傳首輯五傑 代表改革多個側面

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）鄧小平是中國改革開放事業的總設計師和主帥，與他一起並肩戰鬥的還有他的同時代戰友和一批手下大將。《改革開放元勳畫傳叢書》（下簡稱《畫傳叢書》）聚焦的正是這批改革開放初期的歷史功勳人物。據介紹，《畫傳叢書》將分輯分期出版，第一輯包括萬里、習仲勳、谷牧、任仲夷、項南等五位改革元勳的畫傳；其中，《谷牧畫傳》、《任仲夷畫傳》、《項南畫傳》已在今年9月相繼推出，《習仲勳畫傳》於近日出版發行，《萬里畫傳》書稿仍在審定中。

據人民出版社介紹，《畫傳叢書》第一輯中的改革功勳人物代表了改革開放的多個重要側面。比如，萬里是中國農村改革的倡導者和組織者，而中國改革是從農村開始的；習仲勳推動廣東率先實行改革開放，倡建特區，「殺出一條血路」；谷牧協調推動了廣東、福建兩省經濟特區的建立，為推動形成我國對外開放新格局作出重要貢獻；任仲夷和項南則分別主政廣東和福建，是地方上的改革先鋒，同時也為全國改革開放探索和創造了重要經驗。

「特區」一詞源於習鄧對話

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）近日出版發行的《習仲勳畫傳》中披露，經濟特區的提出和創辦，是和習仲勳的名字緊緊聯繫在一起的，而「特區」一詞登上中國歷史的大舞台，源於習仲勳同鄧小平之間的一次著名的對話。

畫傳中透露，1978年春夏之交，國家計委和外貿部組成的考察組在香港、澳門考察後，向廣東建議把寶安、珠海兩縣改為省轄市，發展建材和來料加工等。習仲勳等廣東省委負責同志明確表示支持並開始積極籌劃。

1979年4月5日至28日，中央工作會議期間，習仲勳先向華國鋒和中央政治局常委們作了匯報，隨後又專門向鄧小平詳細匯報在深圳、珠海和汕頭準備建設「貿易合作區」的設想。

習仲勳介紹說究竟叫什麼名字一時還定不下來，大家認為叫「出口加工區」與台灣的叫法雷同，叫「自由貿易區」又怕被認為是搞資本主義，最後只好暫時定名叫「貿易合作區」。鄧小平對習仲勳說：「還是叫特區好，陝甘寧開始就叫特區嘛！」鄧小平在隨後的談話中鼓勵習仲勳放手幹。鄧小平說：「中央沒有錢，可以給些政策，你們自己去搞，殺出一條血路來。」

對此，習仲勳的談話擲地有聲：「拚老命也要把廣東這個體制改革的試點搞好。」